

## 114 年公務人員特種考試司法人員考試試題

等 別：四等考試

類 科：各類科組

科 目：國文（作文與測驗）

林嵩老師解題

### 甲、作文部分：(80 分)

史佩爾(Albert Speer, 1905~1981)是位優秀的建築師，希特勒任命他為納粹黨的總建築師時，他還不到三十歲。他難以抗拒這個機會，正如他自己說的：「最重要的身分是建築師」。他接下了這個職務，參與了歷史上最惡名昭彰的戰爭罪行，使用奴工，執行大屠殺，設計建造出包括位於紐倫堡的帝國總理府和全國黨代會集會場等宏偉建築。他實現了最大的抱負，同時成為世界的罪人。

史佩爾自豪於他在建築的貢獻，並自滿其人生的成就。然而成功大學醫學院創院院長黃崑巖卻不這樣認為。黃院長是國際上研究干擾素與感染免疫的知名學者，也是備受肯定的人文講座的教育家及作家。他所寫的《醫生不是天使：一位醫生作家的人性關懷》被多所醫學院選為指定教材，而《黃崑巖談教養》一書更引起廣大迴響。他的傳世名言「Before becoming a doctor, become a man.」，成為良醫之前，先學做人，是許多醫師的座右銘。

再高明的技術，若缺乏良善、正直、同理心與責任感作為根基，「醫生」的身分可能失去價值，甚至造成危害。要成為好醫生，必須先成為視野開闊、情感豐沛、懂得反思、具備健全價值觀的「人」。唯有先成為一個具備完整人性光輝與社會責任感的「人」，才能讓專業知識與技能發揮最大的正向價值，成為真正濟世助人的力量。

根據上文，請就下列兩個問題作答：

- 一、人生最有價值的成就，往往是內心真正認可，並為之感到充實和自豪體驗和貢獻。你認為最有價值的人生成就是什麼？文長不超過 300 字。(20 分)
- 二、黃崑巖教授這句擲地有聲的名言「Before becoming a doctor, become a man.」，核心精神在於強調人文素養、品格修為、同理心與社會責任四者是醫學專業的基石。這句話不僅適用於醫界，更可擴展至所有專業領域。請以「先學做人再做事」為題，作文一篇。(60 分)

《考題難易》★★★

《破題關鍵》

1. 宜分四到五段
2. 可據自身經驗也可引用他人
3. 考題提到的人文素養、品格修為、同理心與社會責任四者，可直接寫入，也可融會貫通之後加以變化

【擬答】

一、

我認為最有價值的人生成就是「人道精神」，就是把人的價值視為第一，唯有人願意照顧體諒同為人類的所有人，才算是真正的成就，其它最多是為某種形式的成功，但不能視為成就。

古代有個人叫李斯，是秦代的丞相，但是他靠權謀跟殺人爬上高位，也許你能說他的事業是成功，但一定不會說那是偉大的成就。

愛因斯坦曾說：「一個人的價值，不是看他獲得了什麼，而是看他貢獻了什麼。」芸

芸眾生，存在於這浩瀚宇宙裡，生和死不過無數個生命的生長和隕落。每個生命又是如此的細小微渺，猶如樹梢上的一片落葉，想要活得有目的，活得有價值，只要在社會上充分發揮人道精神，就能得到滿足。人生的成就為何？人生的最核心價值又為何？無他，「人道」而已。

二、

俄國托爾斯泰曾說：「個人離開社會，不可能得到幸福，正如植物離開土地而被扔到荒漠上不可能生存一樣。」所謂以人為本的精神就是在說明人不可能離群索居而獨自生活，換句話說，人不但要在社會上生存，而且還要更進一步發揮人活在世上的價值，那就是儒家說的忠恕之道，這才是做人的根本。

那麼，要如何學會做人呢？

同理心的做人的核心，它應該超越所有的目標，是社會運行的基礎。舉個例子，釋迦牟尼本為印度王子，但是他卻為了拯救百姓生老病死的苦難，終於在菩提樹下悟道成佛，此後從事傳教達四十五年之久並遍及許多的國家，他的付出使得佛教至今仍然影響著廣大的人口且成為世界三大宗教之一。這則故事告訴世人，即使如此尊貴出身的釋迦牟尼王子，卻可以「苦民所苦；痛民所痛」這種用盡心力實現立己達人的精神，才是最偉大的事業。

中國古代有一位思想家叫墨子。墨子畢生奉行人道主義並提出「兼愛非攻」之理論。他所謂的兼愛是指愛人如己的博愛精神，而非攻是指墨子強烈反對戰爭，因他不願意戰爭犧牲百姓無辜的生命，總之墨子及其墨家子弟平日皆刻苦勤樸且願意奉獻犧牲做有利於天下的事。這則故事告訴世人，墨子的博愛及服務人群的做人態度才是我們該追求的美好事業。

做人比做事重要多了，有時我們認同一個人，不在於他的事業，而在於他做人的風範，蘇格拉底號為西方之孔子，為希臘三哲人中的第一位，因他長年探討哲學不合當時政治環境，後卻被判處死刑而不逃走，雖然他一生強調「人的本質」，雖不見容於當時的社會，但是他還是不遺餘力的堅持喚醒人類迷失的靈魂，我們欣賞的正是他做人的風範。

孟子曾說過：「老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼。」正如同釋迦牟尼的修道救人同理心；墨子人道主義的愛人；蘇格拉底喚醒人之本質的奉獻。由此可知做人的涵養在於「己立立人，己達達人」，有了這個，我們再來談做事。



做 對 選 擇  
快 速 上 榜

### 跟著志光保成 上榜5階段



依照當年度不同階段充實升級課程，上榜需要的能力，都在這裡！

乙、測驗部分：(20 分)

- (C) 1. 下列選項「」中的詞語，何者運用錯誤？  
(A)這件事撲朔迷離，彷彿「羅生門」 (B)他厭惡那個同事，視為「眼中釘」  
(C)我決定獨自反省，吃了「閉門羹」 (D)他雖然蟄居一隅，終非「池中物」
- (B) 2. 牛頓說：「知識累積讓我們站在巨人的肩膀上，所以能看得更遠。」但看得更遠有一個重要的前提，前人的肩膀必須「固若金湯」，是實在、堅定且穩固的。如若不然，則將傳播「穿鑿附會」的錯誤知識，尤有甚者，是有違學術倫理「剛正不阿」的論文審議體系，使巨人的肩膀「獨木難支」。  
下列成語的使用，何者正確？  
(A)固若金湯 (B)穿鑿附會  
(C)剛正不阿 (D)獨木難支
- (A) 3. 「臺灣的過年習俗，家家戶戶須準備長年菜。北部用的是芥菜，象徵長壽，且越煮越甘甜，代表『苦盡甘來』，且芥菜生長期長，人們會一邊看著芥菜生長，一邊期待與家人團圓。而南部長年菜則是帶根的菠菜，象徵『長命百歲』、『延年益壽』。《臺灣通史》曾記載：『菠薐：種出西域頗陵國，誤為菠薐，或稱赤根菜，臺南謂之長年菜，以度歲須食之也。』」  
根據上文，關於長年菜的描述，下列何者最符合文意？  
(A)長年菜有著人們對於生活的冀盼與未來的想望  
(B)長年菜因南北地理環境不同而代表著不同寓意  
(C)長年菜只是一種象徵意涵，不存在於日常生活  
(D)長年菜「度歲須食之」是臺南文化獨有的習俗
- (D) 4. 「我想在文字的風火爐中，煉出一顆丹來，……我嘗試把中文壓縮、槌扁、拉長、磨利，把它們拆開又拼攏，折來又選去。我的理想是讓中文在變化各殊的句法中，交織成一個大樂隊，而作家的筆也應該一揮百應，如交響樂的指揮棒般。」  
關於寫作，下列選項何者最符合上文旨意？  
(A)抒寫必須強調作家真實經歷的融入 (B)行文應如行雲流水般的灑脫和順暢  
(C)選材需範圍廣，生活瑣事皆可入文 (D)語言技巧的運用，應不斷求新求變
- (C) 5. 「人類將物品帶入生活，由使用者推波助瀾，自己扮演起貢獻者與製造者的新角色，不再視一切為理所當然。大眾對於自費出版、3D 列印、個人製造的興趣日增，可以看出使用者已經從被動的接受者，轉變為主動的製造者，『客製化』也日益受到關注。」  
根據上文，下列何者不切合文意？  
(A)以「大眾參與」為架構的設計潮流，注重使用者的需求  
(B)個人表現與需求日益受關注，造就了新型態的創意力量  
(C)對商品文化標準化的推崇，可控制社會運動的批判意識  
(D)當代設計實務的環境不斷變遷，使用者已涉入設計流程
- (B) 6. 「衣服既是孤獨的遊戲，也是眾人的遊戲。一個人在人群中跳舞，總希望光打到他身上，至於光是打來的，還是從自己的衣著、打扮散發出來的，那並不重要。衣著的扮演，既在眾目睽睽之下進行，又是極其自我的想像與模擬，但主觀、客觀不斷挪移的結果是，兩者之間有份張力，界線卻是一貫的模糊、曖昧。」  
下列選項，何者最符合文意？  
(A)個人自我往往被衣著打扮所扭曲 (B)自我打扮與公眾眼光會交互影響  
(C)公開表現與私人生活間並無差別 (D)個人穿衣打扮必須配合公眾眼光
- (D) 7. 「當你覺得快被周圍的事情吞沒，不妨朝著另一個方向前進——從小處入手。找一件需要積極投入，既需動腦也需運用肢體的活動，一件可讓你暫時感到心滿意足的事，

公職王歷屆試題 (114 司法特考)

沉浸其中，並原諒自己暫時逃避風暴。胸有大志沒什麼錯，但你偶爾得爭取享受小小的勝利，讓大腦從種種難題和憂慮中喘口氣。因為難題和憂慮一直都在，絕大部分有待完成，答案卻得之不易。」

根據上文，下列敘述最符合文意的是：

- (A)置之死地而後生
  - (B)船到橋頭自然直
  - (C)事非經過不知難
  - (D)退一步海闊天空
- (B) 8. 「人類自工業革命以來，大量燃燒煤炭、石油等化石燃料產生動力及發電等，使二氧化碳排放量從 1970 年至今增加超過 78%，成為碳排放主要來源。碳中和 (Carbon Neutral) 是企業、組織或政府在一定時間的二氧化碳排放量，與植樹、使用再生能源等方式所累積的減碳量相互抵換，過程中需透過碳盤查掌握碳排放量／碳足跡，接著採取減量措施或抵換行動，使大氣的碳排放量維持現狀、無增無減，達成『碳中和』的狀態。然而全球必須在 2030 年減少溫室氣體排放至少 43% (相較工業革命前水準)、2050 年達成淨零排放，才能夠避免不可逆的大規模氣候災難。」
- 根據上文，下列那個方式對地球環境並不友善？
- (A)交通工具電動化，達到淨零排放
  - (B)使用燃煤發電，減少 50%的碳排放
  - (C)企業植樹造林，抵換化石燃料的碳排
  - (D)使用太陽能、水力或風力發電，減少碳排
- (C) 9. 「在婚姻能否繼續維持的判斷上，法院認為夫妻來自不同的原生家庭，價值觀各方面難免有差異，雙方藉由溝通與相互退讓，彼此尊重協調均可接受的生活模式，則雙方婚姻就還有繼續維持的希望。」
- 下列選項，何者最符合文意？
- (A)婚姻關係不必考量雙方原生家庭的差異
  - (B)婚姻能否繼續維持不應由法院介入判斷
  - (C)婚姻關係的維持應由雙方溝通相互包容
  - (D)婚姻關係的維持應由法院引導雙方溝通
- (D) 10. 「『世界博覽會』這個名稱用於後來的展覽，強調產品來自世界各處，每個國家有自己的展示攤位。被殖民的民族與其產品，布置成許多可以購買的商品，位於商店與窺視秀的奇特交界之間。文化與貨品的蒐集並置，讓每塊土地與人民成為商品——同時其『異國風味』也移轉到貨品上頭。」
- 下列選項，何者最符合文意？
- (A)世界博覽會的名稱是強調產品的品質
  - (B)世界博覽會未必展示不同國家的產品
  - (C)被殖民的民族及其產品時常遭到遮蔽
  - (D)殖民地產品以其異國風味被視為商品

保成 志光 學儒 再次締造奪榜好佳績

狂賀！113年司法放榜  
**炸裂吧！** 你是**司法** MVP

113司法四等 全國前十榮耀，由你寫下！

司法特考四等 法院書記官 <b>狀元</b> 彭○銘	司法特考四等 執行員 <b>狀元</b> 陳○思	司法特考四等 法醫 <b>狀元</b> 任○澄	司法特考四等 監所管理員(男) <b>狀元</b> 王○仁	司法特考四等 法醫 <b>探花</b> 城○生	司法特考四等 法醫 <b>第四</b> 劉○甫	司法特考四等 監所管理員(女) <b>第四</b> 黃○沁	司法特考四等 法醫 <b>第五</b> 許○子
司法特考四等 監所管理員(女) <b>第五</b> 吳○沛	司法特考四等 法醫 <b>第六</b> 呂○彥	司法特考四等 監所管理員(男) <b>第六</b> 洪○傑	司法特考四等 監所管理員(女) <b>第六</b> 張○尹	司法特考四等 監所管理員(女) <b>第九</b> 廖○婷	司法特考四等 執行員 <b>第九</b> 劉○銘	司法特考四等 執行員 <b>第十</b> 林○婷	Keep For You

更多考取佳績，請上公職王查詢